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azánkban az államháztartás központi al-
rendszerének intézményei jelentős hatást 

gyakorolnak a költségvetés egyensúlyának 
fenntartására, az állami vagyonnal való gazdál-
kodás minőségére, és közfeladatuk végrehaj-
tása során az állampolgárok életminőségére, jo-
gaik és kötelezettségeik gyakorlására. 

Az Állami Számvevőszék folyamatosan fi-
gyelemmel kíséri és rendszeresen ellenőrzi a 
központi alrendszer intézményeinek működé-
sét és gazdálkodását. Ennek jegyében került sor 
az elmúlt években számos kórház, szociális és 
gyermekvédelmi intézmény, megyei hatókörű 
városi múzeum és vízügyi igazgatóság ellenőr-
zésére. 

Az elmúlt években az Országgyűlés több 
olyan döntést is hozott, amely a közszolgáltatá-
sok struktúrájának átláthatóbbá tételét, az ellá-
tási színvonal emelését, egységességét, vala-
mint a hatékonyabb, költségtakarékosabb in-
tézményfenntartást célozta. Ennek következté-
ben 2012. évtől jelentős számú közfeladat és 
költségvetési szerv került át az államháztartás 
önkormányzati alrendszeréből a központi al-
rendszerbe. Ez is erősítette a számvevőszéki el-
lenőrzések indokoltságát. 

A jelentős számú, közfeladatot ellátó szerv 
központi alrendszerbe kerülésével a középirá-
nyító szervek szerepe is előtérbe került. Az irá-
nyíthatóság biztosítása érdekében a kormány-
zati irányítási feladatok ellátására középirányító 
szerveket jelöltek ki. Ezért az irányított szervek 
belső kontrollrendszerének, pénzügyi- és va-
gyongazdálkodásának értékelésén túl az ellen-
őrzéseink egyik fontos fókusza volt, hogy az ál-
lam mennyire tölti be a jó gazda szerepét, mi-
ként alakítja ki és működteti a közszolgáltatások 
biztosításához szükséges irányítási rendszerét. 

 

Az irányítási funkción túlmenően a középirá-
nyító szervek jogszabály alapján vagyonkezelési 
feladatokat is elláttak, továbbá gazdálkodási és 
belső ellenőrzési feladatokat vettek át jogsza-
bály és megállapodás alapján az irányított szer-
vektől.  

 

Az ellenőrzéseink tapasztalatai rámutattak 
arra, hogy jól irányított állam elképzelhetetlen 
a közintézmények eredményes és hatékony irá-
nyítása nélkül. A középirányító szervek tevé-
kenységének hiányosságai nemcsak az egyes in-
tézmények működésére és gazdálkodására, ha-
nem a közfeladat ellátására is hatással lehet-
nek. Kizárólag a jól, hatékonyan és eredménye-
sen irányított szervek szolgálják a köz érdekét. 

Elemzésünk célja, hogy az Országgyűlés, a 
kormányzati szervek és az állampolgárok szak-
mai alapon álló értékelést kapjanak a középirá-
nyító szervek feladatellátásáról, a tapasztalt 
szabálytalanságokról. Bízunk abban, hogy az 
elemzés ráirányítja a figyelmet a középirányító 
szervek feladatellátásának felelősségére. Az el-
lenőrzéseink során feltárt szabálytalanságok 
bemutatásával, a fejlesztendő területek azono-
sításával pedig támogatást nyújthatunk a kö-
zépirányító szervek feladatellátásához. 

Meggyőződésünk, hogy ellenőrzési tapasz-
talataink, elemzési következtetéseink hozzájá-
rulhatnak a középirányító szervek szabályos 
működéséhez, ezáltal a közpénzügyi helyzet ja-
vulásához, és a közfeladatok eredményes, haté-
kony, gazdaságos ellátásához. 

H 
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 központi alrendszer intézményeinek tevé-
kenysége, gazdálkodásuk minősége, haté-

konysága és eredményessége hatással van a fe-
lelős közpénzgazdálkodásra, az általuk nyújtott 
közszolgáltatásokon keresztül a lakosság élet-
minőségére, biztonságára, egészségére és jólé-
tére. A központi alrendszer intézményeinél az 
elszámoltathatóság, a szabályos közpénzfel-
használás és vagyongazdálkodás egyik biztosí-
téka a megfelelő irányítási rendszer kialakítása 
és az irányítási hatáskörök felelős gyakorlása. 

 

A középirányító szervek feladatellátását 
„alulnézetből”, az irányított szervek működé-
sére és gazdálkodására fókuszáló számvevő-
széki ellenőrzések tapasztalatai alapján értékel-
tük. Az ellenőrzött középirányító szervek jog-
szabályi környezetüket és feladatkörüket te-
kintve nagyban eltérőek, ezért a szervek összes-
ségére nem állapíthatóak meg rendszerszintű 
ellenőrzési tapasztalatok. Ugyanakkor egyes te-
rületeken rendszerszintű következtetéseket 
megfogalmazhatunk. A gyakran előforduló hiá-
nyosságok bemutatása pedig hozzájárulhat a 
középirányító szervek feladatellátásának sza-
bályszerűségéhez és eredményességéhez. 

A középirányító szervek tevékenységére vo-
natkozó jogszabályok alapvetően meghatároz-
ták a szabályszerű feladatellátás és a felelős irá-
nyítás feltételrendszerét. Ezzel együtt a jogsza-
bályok végrehajtásának normatív garanciái to-
vább erősíthetőek. Ugyanakkor a jogszabályok 
betartása szükséges, de nem elégséges felté-
tele a középirányítók által ellátott feladatok el-
végzésének. A jogszabályok rögzítették a közép-
irányítók feladatellátásának kereteit, de a kö-
zépirányító és az irányított szervek közötti vilá-
gos, egyértelmű feladatmegosztást és részlet-
szabályokat biztosító megállapodások és belső 
szabályozások kialakítását a középirányító szer-
vekre bízta. A munkamegosztási megállapodá-
sok és a belső szabályozások azonban sok eset-
ben egyáltalán nem, vagy nem megfelelően tar-
talmazták a felelősségvállalás rendjét és a fel-
adatok megosztását. 

Az ellenőrzéseink több esetben tártak fel hi-
ányosságot a középirányító szervek irányítói ha-
táskörének gyakorlásában. Az irányítási mulasz-
tások veszélyeztették az irányított intézmé-
nyeknél a szabályszerű és eredményes műkö-
déshez szükséges feltételek kialakítását.  

A szabályok betartásának és betartatásának 
leghatékonyabb eszköze a következményekkel 
járó rendszeres ellenőrzés. Az irányítói ellenőr-
zés sok esetben nem töltötte be a szabályszerű 
közpénzfelhasználás védelmének funkcióját, 
nem támogatta a szabálytalanságok feltárását 
és kezelését, ezáltal a szabályoknak megfelelő 
működés biztosítását.  

Az átszervezések során az ellenőrzött közép-
irányító szervek többsége jogszabály alapján az 
irányított intézmények nyilvántartásaiban sze-
replő nemzeti vagyon kezelőjévé, vagy tulajdo-
nosi jogainak gyakorlójává vált. Az ellenőrzése-
ink számos hiányosságot tártak fel a középirá-
nyító szervek vagyonkezelési tevékenységéhez, 
a vagyon átvételéhez és átadásához, továbbá 
számviteli nyilvántartásához kapcsolódóan. 

A 
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Ezekben az esetekben a vagyonkezelésért fele-
lős középirányító szervek nem gondoskodtak a 
vagyonkezelésükbe került állami vagyon átlát-
ható működtetéséről, és nem biztosították az 
intézmények részére a feladatellátásukat szol-
gáló vagyon jogszerű használatát. 

A munkamegosztási megállapodásokban és 
az irányítói feladatellátásban tapasztalt hiá-
nyosságokat visszaigazolva az irányított intéz-
ményektől kijelölés alapján átvett gazdálkodási, 
valamint belső ellenőrzési feladatok ellátása 
sok esetben nem felelt meg a jogszabályoknak 
és a belső szabályoknak. 

Gyakori hiányosságként merült fel az ellen-
őrzött intézményeknél, hogy a középirányító 
szerv jogszabály és megállapodás ellenére a 
gazdálkodási feladatok ellátásához szükséges 
alapvető szabályozási környezetet nem alakí-
totta ki. A számvevőszéki ellenőrzések az intéz-
ményi gazdálkodással összefüggésben a gazdál-
kodási jogkörök kijelölése során is számos hiá-
nyosságot tártak fel. Ezekben az esetekben a 
középirányító nem teremtette meg a szabály-
szerű, átlátható közpénzfelhasználás feltételeit. 

Emellett több esetben a költségvetési szer-
vek gazdálkodási feladatainak ellátása, könyv-
vezetésük szabályszerűsége sem volt biztosított 
a középirányító szerv részéről.  

Jogszabályban előírt esetekben a középirá-
nyító szerv feladata volt az irányított szerv fel-
adatainak ellátásához szükséges eszközök köz-
beszerzési szabályoknak megfelelő beszerzése. 
Ezen a területen az ellenőrzéseink gyakran tár-
tak fel hiányosságot, amelyek kockázatot jelen-
tettek a közpénzek takarékos és átlátható fel-
használásában.  

A középirányító költségvetési szerv megálla-
podás alapján elláthatta az irányítása alá tar-
tozó költségvetési szerv belső ellenőrzési fel-
adatait. A megállapodásokban és az éves belső 
ellenőrzési tervben foglaltak ellenére azonban 
sok esetben nem folytattak le belső ellenőrzést 

a költségvetési szerveknél. A belső ellenőrzési 
feladatok nem, vagy nem megfelelő ellátása nö-
velte a hibák fel nem tárásának a kockázatát az 
irányított intézményeknél. 

Az ellenőrzéseink által feltárt hiányosságok 
kockázatot jelentettek az elemzés alá vont szer-
vek középirányítása alá tartozó költségvetési 
szervek szabályszerű működésére, pénzügyi és 
vagyongazdálkodására, ezen belül az erőforrá-
sokkal való hatékony és szabályszerű gazdálko-
dásra, végső soron az átlátható és elszámoltat-
ható közpénzfelhasználásra. 

A középirányító szervek feladata lett volna 
az irányított intézmények tekintetében a haté-
kony gazdálkodáshoz szükséges követelmények 
érvényesítése, számonkérése és ellenőrzése, 
amely a középirányítóknál feltárt gazdálkodási 
hiányosságok tükrében a meglévő kockázatot 
tovább erősítette. 

 

Az Állami Számvevőszék célja, hogy átlátha-
tóbbá, tisztábbá és eredményesebbé tegye a 
közpénzekkel való gazdálkodást, a közvagyon 
kezelését, és a közszolgáltatások működését. 
Ezért a tanácsadói tevékenységünk keretében 
készített elemzésünkkel olyan pozitív változá-
sokat remélünk elindítani, melyek hatással van-
nak a középirányító szervek feladatellátására, a 
közfeladatok ellátására, és az állampolgárok 
mindennapi életére. 
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középirányító szervek szerepe, feladatellá-
tása a 2012. évtől, egyes közfeladatokat el-

látó költségvetési szervek központi alrend-
szerbe kerülésével került előtérbe. Az átszerve-
zés célja volt a törvényesen és átláthatóan mű-
ködő, a közszolgáltatásokat maradéktalanul 
biztosító állam működési feltételeinek a megte-
remtése, valamint a területi és helyi közigazga-
tási rendszer megújítása, alacsony hatékonysá-
gának orvoslása és a struktúrájának átlátha-
tóbbá tétele, az ellátási színvonal emelése, egy-
ségessége volt a hatékonyabb, költségtakaré-
kosabb intézményfenntartás érdekében. 

A kórházak tekintetében az alrendszer vál-
tással összefüggően több változás is történt az 
elemzéssel érintett időszakban. A megyei ön-
kormányzatok konszolidációjáról, a megyei ön-
kormányzati intézmények és a Fővárosi Önkor-
mányzat egyes egészségügyi intézményeinek 
átvételéről szóló 2011. évi CLIV. törvény alapján 
a megyei kórházak 2012. január 1-jén állami 
fenntartásba kerültek, ettől az időponttól a kö-
zépirányítói feladatokat a Gyógyszerészeti és 
Egészségügyi Minőség- és Szervezetfejlesztési 
Intézet látta el. 2012. május 1-jétől a települési 

önkormányzatok fekvőbeteg-szakellátó intéz-
ményeinek átvételéről és az átvételhez kapcso-
lódó egyes törvények módosításáról szóló 
2012. évi XXXVIII. törvény előírásának megfele-
lően a települési kórházak is a központi alrend-
szer részévé váltak, a tulajdonosi joggyakorló 
esetükben is a Gyógyszerészeti és Egészségügyi 
Minőség- és Szervezetfejlesztési Intézet lett. 

Az ellenőrzött hat vízügyi igazgatóság vonat-
kozásában a 13/2011. (V. 23.) BM utasítás alap-
ján a középirányítói feladatokat 2012. március 
23-tól az Országos Vízügyi Főigazgatóság látta 
el. 

Az ellenőrzött múzeumok, valamint a szoci-
ális és gyermekvédelmi intézmények a 2011. évi 
CLIV tv. alapján kerültek át 2012. január 1-jétől 
az államháztartás központi alrendszerébe. A kö-
zépirányítói feladatokat 2012-ben a 258/2011. 
(XII. 7.) Korm. rendelet alapján a megyei intéz-
ményfenntartó központok látták el. A 2012. évi 
CLII. törvény alapján 2013. január 1-jétől a mú-
zeumok önkormányzati alrendszerbe kerültek 
vissza. A megyei intézményfenntartó közpon-
tok megszüntetése után a középirányítói jog-
kört 2013. április 1-jétől az általános és egye-
temleges jogutód Szociális és Gyermekvédelmi 
Főigazgatóság gyakorolta. 

Az irányítási jogviszony tartalmát az állam-
háztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény sza-
bályozta, felsorolva, hogy a költségvetési szerv 
irányítása mely irányítói jogokat, illetve mely 
irányítási hatáskörök gyakorlását jelenik.  

A hatékony, ellenőrizhető gazdálkodás kere-
teit az államháztartásról szóló törvény végre-
hajtásáról szóló 368/2011. (XII. 31.) Korm. ren-
delet határozta meg. A belső kontrollrendszeré-
nek kialakítására és működtetésére a költség-
vetési szervek belső kontrollrendszeréről és 
belső ellenőrzéséről szóló 370/2011. (XII. 31.) 
Korm. rendelet vonatkozott. 

A 
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múzeumok 

z elemzés elkészítéséhez azokat az ellenőr-
zési tapasztalatokat használtuk fel, amelye-

ket az Állami Számvevőszék „A központi alrend-
szer egyes intézményei pénzügyi és vagyon-gaz-
dálkodásának ellenőrzése” és „A megyei ható-
körű városi múzeumok ellenőrzése” során szer-
zett. Az ellenőrzés négy intézményi csoportra – 
kórházak, vízügyi igazgatóságok, szociális és 
gyermekjóléti intézmények, megyei hatókörű 
városi múzeumok – terjedt ki. Ezen ellenőrzé-
sek alapján az Állami Számvevőszék 2016-ban 
34 számvevőszéki jelentést hozott nyilvános-
ságra, ezek képezték az elemzés alapját. 

A számvevőszéki ellenőrzések megfelelőségi 
ellenőrzésként annak megállapítására irányul-
tak, hogy az ellenőrzött szervezetek működése 
megfelelt-e a jogszabályi előírásoknak és a 
belső szabályoknak. Az ellenőrzéseink a 2011-
2014. időszakra terjedtek ki. 

Az ellenőrzések az irányított intézmények-
nél vizsgálták, hogy megfelelő volt-e az intéz-

mények integritási és belső kontrollrendszeré-
nek kialakítása és működtetése, pénzügyi és va-
gyongazdálkodása, illetve szabályszerűen tör-
tént-e az intézményt érintő szervezeti, szerke-
zeti átszervezések végrehajtása. 

A középirányító szervek feladatellátását két 
szempontból is vizsgáltuk az ellenőrzéseink so-
rán. Egyrészt ellenőriztük a középirányító szer-
veknél az irányítói feladatok ellátásának sza-
bályszerűségét. Másrészt az irányított szervek 
egyes gazdálkodási és belső ellenőrzési felada-
tait a középirányító szervek látták el, így tevé-
kenységüket ebben a formában is értékeltük. 

Az ellenőrzést az ellenőrzési program szem-
pontjai, az ellenőrzött időszakban hatályos jog-
szabályok, az ellenőrzés szakmai szabályai, és az 
egyes ellenőrzési típusokhoz kapcsolódó szám-
vevőszéki módszertanok alapján, a nemzetközi 
standardok figyelembevételével végeztük. 

Az elemzés az ellenőrzött időszakból az át-
szervezésekkel érintett 2012-2014. közötti idő-
szak megállapításait vette alapul. Az elemzéssel 
érintett középirányító szervek sokszínűségére 
tekintettel rendszerszintű ellenőrzési tapaszta-
latok nem állapíthatóak meg, ezért az elemzé-
sünk kiindulópontja és elsődleges célja az ellen-
őrzések során feltárt gyakori hiányosságok be-
mutatása. Ugyanakkor egyes területeken rend-
szerszintű következtetéseket fogalmazhatunk 
meg. 

A 

Elemzés

vízügyi 
igazgató-

ságok

szociális 
intézmények

kórházak
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Középirányítói feladatellátás 
 

Az állami irányítás célja „az államháztartás 
pénzeszközeivel és a nemzeti vagyonnal történő 
szabályszerű, gazdaságos, hatékony és eredmé-
nyes gazdálkodás, a beszámolási és adatszol-
gáltatási kötelezettségek szabályszerű teljesíté-
sének biztosítása”. 

(az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény) 

 
Az irányítói hatáskörök gyakorlása nemcsak jog, 
hanem kötelezettség a középirányító részéről. 

 

Törvény vagy kormányrendelet meghatá-
rozhatja azokat az irányítási hatásköröket, ame-
lyek a központi költségvetési szerv irányítása 
alá tartozó más költségvetési szervre, mint kö-
zépirányító szervre átruházhatók. A Kormány, 
élve a jogszabály adta lehetőséggel, rendeletei-
ben irányítói hatásköröket ruházott át központi 
költségvetési szervekre, mint középirányító 
szervekre. 

Az államháztartási törvény alapján az irányí-
tói hatáskörök része volt az elemzett időszak-
ban az alapítói jogok gyakorlása, a költségvetési 

szerv szervezeti és működési szabályzatának jó-
váhagyása, vezetőjének és gazdasági vezetőjé-
nek kinevezése, a gazdálkodás rendszeres figye-
lemmel kísérése, a szabályszerű és hatékony 
gazdálkodáshoz szükséges követelmények ér-
vényesítése és ellenőrzése, a költségvetési 
szerv döntéseinek előzetes vagy utólagos jóvá-
hagyása, beszámoló készítési kötelezettségek 
előírása. 

A középirányítói feladatok ellátásával kap-
csolatban gyakori hiányosságként állapították 
meg a számvevőszéki ellenőrzések, hogy az irá-
nyított intézmények alapító okirat módosítását 
a középirányító szerv nem terjesztette fel mi-
niszteri jóváhagyásra. Ugyancsak hiányosság-
ként tapasztaltuk, hogy a középirányító szerv az 
irányított szervek alapító okiratának módosítá-
sát nem nyújtotta be határidőben a Kincstár ál-
tal vezetett törzskönyvi nyilvántartáshoz. Sok 
esetben a költségvetési szervek szervezeti és 
működési szabályzatát a középirányító nem 
hagyta jóvá, vagy úgy hagyta jóvá, hogy abban 
az intézmény nem rögzítette a vagyonnyilatko-
zat-tételre kötelezettek körét. Ezekben az ese-
tekben a középirányító szervek nem biztosítot-
ták az irányított intézmények szabályszerű, át-
látható működéséhez szükséges alapvető felté-
teleket. Egy középirányító az elemzéssel érin-
tett időszakban nem rendelkezett szervezeti és 
működési szabályzattal, ami fokozott kockáza-
tot jelentett a középirányítói hatáskörök sza-
bályszerű gyakorlásának szempontjából. 

A szabályok betartásának illetve betartatá-
sának leghatékonyabb eszköze a következmé-
nyekkel járó rendszeres ellenőrzés. Az ellenőr-
zés képes felmérni, hogy a követett gyakorlat, a 
tevékenység és a folyamatok mennyiben van-
nak összhangban az előírásokkal. Az ellenőrzé-
seink több esetben feltárták, hogy a középirá-
nyító szerv a jogszabályban biztosított hatáskör 
ellenére nem végzett az irányítása alá tartozó 
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intézmények által lefolytatott közbeszerzési el-
járásokkal kapcsolatban folyamatba épített és 
utóellenőrzéseket. Több intézmény esetében 
előfordult, hogy a középirányító szerv nem el-
lenőrizte, illetve nem értékelte évente egy alka-
lommal sem a szakmai munka eredményessé-
gét. A középirányítói ellenőrzés ezekben az ese-
tekben nem támogatta a szabálytalanságok fel-
tárását és kezelését, ezáltal a szabályoknak 
megfelelő működés biztosítását. 

A középirányítói feladatok ellátásával kap-
csolatban az ellenőrzéseink jellemző hiányos-
ságként állapították meg a hatékony gazdálko-
dáshoz szükséges követelmények érvényesíté-
sének, számonkérésének és ellenőrzésének el-
maradását. 

Vagyonkezelési feladatok 
ellátása 

 

„A nemzeti vagyon kezelésének és védelmének 
célja a közérdek szolgálata, a közös szükségle-
tek kielégítése és a természeti erőforrások meg-
óvása, valamint a jövő nemzedékek szükségle-
teinek figyelembevétele.” 

(Magyarország Alaptörvénye) 

 

A 2012-től kezdődő átszervezések során az el-
lenőrzött középirányító szervek többsége jog-

szabály alapján az irányított intézmények nyil-
vántartásaiban szereplő nemzeti vagyon keze-
lőjévé vagy tulajdonosi joggyakorlójává vált. 

A számvevőszéki ellenőrzések megállapítot-
ták, hogy az állami tulajdonba került, közfeladat 
ellátását szolgáló vagyon átadás-átvételének 
részleteit tartalmazó megállapodást a középirá-
nyító és az irányított intézmények nem minden 
esetben kötötték meg. A megállapodások nem 
tartalmazták teljes körűen és részletesen a fel-
adatellátást szolgáló vagyonelemeket, a megál-
lapodás alapjául szolgáló hitelesített vagyonlel-
tárak felvételére nem került sor, a vagyon tény-
leges átadásáról nem készült jegyzőkönyv. Elő-
fordult, hogy a középirányító szervek és a Ma-
gyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. közötti vagyon-
kezelői szerződések nem tartalmaztak előíráso-
kat a kezelésbe vett vagyonnal kapcsolatos nyil-
vántartási és adatszolgáltatási kötelezettsé-
gekre vonatkozóan. Ezekben az esetekben a kö-
zépirányító szervek nem gondoskodtak a keze-
lésükbe került állami vagyon átlátható nyilván-
tartásáról, és nem biztosították az irányított in-
tézmények részére a feladatellátást szolgáló va-
gyon jogszerű használatát. 

A jogszabályi előírások alapján a vagyonke-
zelő középirányító szervek számviteli nyilván-
tartásaiban kellett kimutatni az irányított intéz-
mények feladatellátását szolgáló vagyont. Az 
Állami Számvevőszék ellenőrzési megállapításai 
szerint a középirányítók vagyonkezelésébe ke-
rült állami vagyon továbbra is az irányított in-
tézmények mérlegeiben szerepelt. A feltárt hi-
ányosságok miatt az érintett intézményeknél 
nem érvényesült a megbízható és valós összkép 
számviteli elv, amely magában hordozta az át-
láthatóság sérelmének és a visszaélések bekö-
vetkezésének a kockázatát. 
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Gazdálkodási feladatok 
ellátása 

 

„A közpénzekkel gazdálkodó minden szervezet 
köteles áttekinthető, hatékony, ellenőrizhető 
gazdálkodást folytatni, és a nyilvánosság előtt 
elszámolni a közpénzekre vonatkozó gazdálko-
dásával.” 

(Magyarország Alaptörvénye) 

 
A 2012-től kezdődő átszervezések során az irá-
nyított intézmények egy részénél a gazdálko-
dási feladatok ellátása jogszabály alapján a kö-
zépirányító szervhez került. A gazdasági szerve-
zettel nem rendelkező irányított intézmény és a 
gazdálkodási feladatok ellátására kijelölt, gaz-
dasági szervezettel rendelkező középirányító 
szerv a munkamegosztás és felelősségvállalás 
rendjét megállapodásban volt köteles rögzíteni.  

A számvevőszéki ellenőrzéssel érintett in-
tézmények a gazdálkodással összefüggő felada-
tok ellátásáról a középirányítókkal, mint gazdál-
kodó szervekkel munkamegosztási megállapo-
dásokat kötöttek. Az ellenőrzési megállapítások 
szerint azonban a megkötött munkamegosztási 
megállapodások nem minden esetben tartal-
mazták egyértelműen elkülönítve a szervek kö-
zötti munkamegosztás és felelősségvállalás 
rendjét. 

Az ellenőrzéseink a gazdálkodással össze-
függő szabályozásokkal kapcsolatban több hiá-
nyosságot is feltártak. Előfordult, hogy a közép-
irányító szervek késedelmesen adták ki a sza-
bályzatokat, a kiadott szabályzatok tartalma 
nem felelt meg a jogszabályi előírásoknak, a 
szabályzatokat nem terjesztették ki az intézmé-
nyekre és az intézmények gazdálkodására vo-
natkozó külön szabályozást sem adtak ki. Az el-
lenőrzéseink az intézményi gazdálkodással ösz-
szefüggésben a gazdálkodási jogkörök kijelö-
lése során is számos hiányosságot tártak fel, 

mint például a jogkörgyakorlásra történő kijelö-
lések, jogkörgyakorlások hiányát, továbbá a 
jogkörgyakorlók szabálytalan kijelölését. Ezek-
ben az esetekben a középirányító nem terem-
tette meg a szabályszerű, átlátható közpénzfel-
használás feltételeit. 

Emellett több esetben a költségvetési szer-
vek gazdálkodási feladatainak ellátása, könyv-
vezetésük szabályszerűsége sem volt biztosított 
a középirányító szerv részéről. A gazdálkodási 
feladatellátás során az ellenőrzések megállapí-
tották, hogy az intézményi költségvetési terve-
ket számításokkal nem minden esetben tá-
masztották alá, az adatszolgáltatási kötelezett-
séget esetenként késedelmesen teljesítették, 
az előirányzatok módosítását nem megfelelően 
tartották nyilván, nem készítették el az intéz-
ményi likviditási terveket. 

 

Az intézményi beszámolók készítése során 
előfordult, hogy a beszámolóban nem szerepelt 
a költségvetési szerv elismert követeléseinek 
egy része, illetve el nem ismert mértékű köve-
teléseket mutattak ki, továbbá az egyeztetéssel 
leltározandó eszközök és források dokumentált 
leltározását nem végezték el, ezért az intézmé-
nyi mérleg leltárral való alátámasztása nem volt 
biztosítva. 

Jogszabályban előírt esetekben a középirá-
nyító szerv feladata volt az irányított szerv fel-
adatainak ellátásához szükséges eszközök köz-
beszerzési szabályoknak megfelelő beszerzése. 
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Ezen a területen az ellenőrzéseink gyakran tár-
tak fel hiányosságot: a jogszabályi előírások el-
lenére a középirányító nem minden esetben 
folytatott le központosított közbeszerzést az 
irányított szerv beszerzési igényének teljesíté-
sére. A közbeszerzések lefolytatásának hiánya 
kockázatot jelentett a közpénzek takarékos és 
átlátható felhasználásában. 

Belső ellenőrzési feladatok 
ellátása 

 

„A belső ellenőr bizonyosságot adó és tanács-
adó tevékenysége keretében a jogszabályoknak 
és belső szabályzatoknak való megfelelést, a 
tervezést, gazdálkodást, és a közfeladatok ellá-
tását vizsgálva megállapításokat és javaslato-
kat fogalmaz meg a költségvetési szerv vezetője 
részére.” 

(az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény) 

 
A középirányító költségvetési szerv belső ellen-
őrzési egysége megállapodás és a középirányító 
szerv szervezeti és működési szabályzatában 
történő előírás alapján elláthatta az irányítása 
alá tartozó önállóan működő költségvetési 
szerv belső ellenőrzési feladatait. Jogszabály-
változás miatt 2014. január 1-jétől megszűnt a 
belső ellenőrzési tevékenységnek a középirá-
nyító szervezeti és működési szabályzatában 
történő szabályozásának előírása. 

Egyes költségvetési intézmények ‒ élve a 
jogszabályi lehetőséggel ‒ a belső ellenőri fel-
adatok ellátására megállapodást kötöttek a kö-
zépirányításukat ellátó szervekkel. 

 

A számvevőszéki ellenőrzések megállapítá-
sai szerint a középirányító szervek átvett belső 
ellenőrzési feladatellátása során előfordult, 
hogy megkötött együttműködési megállapo-
dásban elvonták az intézmény vezetőjétől a 
belső ellenőrzési rendszer kialakításának fel-
adatát. Ezen túlmenően az éves belső ellenőr-
zési tervben szereplő ellenőrzéseket több eset-
ben nem hajtották végre, továbbá a belső ellen-
őrzési feladatellátásról szóló megállapodás elle-
nére a költségvetési szerveknél ellenőrzéseket 
nem végeztek. Egy középirányító az elemzéssel 
érintett időszakban nem rendelkezett szerve-
zeti és működési szabályzattal, ami fokozott 
kockázatot jelentett a belső ellenőrzés működ-
tetése szempontjából. 

A megállapodások alapján ellátott belső el-
lenőrzési feladatokkal kapcsolatban feltárt hiá-
nyosságok, szabálytalanságok következtében 
nem volt biztosított az irányított költségvetési 
szervek belső ellenőrzési feladatainak végrehaj-
tása. 
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„Azokból a kövekből, melyek utunkba gördül-
nek, egy kis ügyességgel lépcsőt építhetünk.” 

(gróf Széchenyi István) 

 

Az Országgyűlés és a Kormány döntései alapján 
2012-től jelentős számú közfeladatot ellátó in-
tézmény került át az államháztartás központi al-
rendszerébe. Az irányíthatóság biztosítása ér-
dekében a központi irányítási feladatok ellátá-
sára középirányító szerveket jelöltek ki. 

Az elemzésünk hasznosulásának egyik fő irá-
nya, hogy visszajelzést adjunk a törvényhozó és 
a végrehajtó hatalom felé, hogyan érvényesül-
tek a gyakorlatban a középirányító szervek fel-
adatellátását megalapozó jogszabályi rendelke-
zések, kormányzati döntések. 

Jogalkotás támogatása 
 

Az Állami Számvevőszék arra törekszik, hogy az 
ellenőrzési tapasztalatait összegyűjtse, és szer-
vezeti szintű tudását aktív, kezdeményező mó-
don, megfelelően időzítve átadja a jogalkotók-
nak, ezáltal támogatva a minőségi jogalkotást. 

 

Az elemzés keretében visszajelzést adunk az 
Országgyűlés és a Kormány felé a középirányító 
szervek tevékenységét meghatározó jogszabá-
lyok alkalmazásáról. Ezzel az Állami Számvevő-
szék elemzése a törvényhozó és a végrehajtó 
hatalom jogalkotó munkájában hasznosulhat.  

Jó kormányzás támogatása 
 

A jól irányított állam egyik mércéje, hogyan ala-
kítja ki és működteti a társadalmi szerepének 
betöltéséhez, szolgáltató funkcióinak biztosítá-
sához szükséges irányítási és intézményrend-
szerét, amelynek végső célja a közfeladatok ha-
tékony, eredményes és elszámoltatható ellá-
tása a rendelkezésre álló erőforrások takarékos 
felhasználásával. 

Az Állami Számvevőszék elemzése akkor 
eredményes, ha annak nyomán a középirányító 
szervek feladatellátásában erősödik rendezett-
ség és törvényesség, növekszik a közpénzfel-
használás és a közvagyonnal való gazdálkodás 
szabályossága, átláthatósága és elszámoltatha-
tósága. 

Bízunk abban, hogy ellenőrzési és elemzési 
tapasztalataink bemutatása és megismerése az 
állami irányítás minden szintjén pozitív változá-
sokat indíthat el a jól irányított állam kialakítása 
és fejlesztése területén. 

Társadalom tájékoztatása 
 

Az ellenőrzési tapasztalatokon alapuló elemzé-
sünk lehetőséget biztosít az állampolgárok szá-
mára, hogy tájékoztatást és értékelést kapjanak 
a középirányító szervek társadalmi érdeklő-
désre számot tartó tevékenységéről. 
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